从亲子共读到共同聆听

有声书引领阅读新潮流

島蘭察布山根

□本报记者 李梦娜

随着社会的快速发展和科技的 进步,家庭教育的形式也在不断创新 与变革。传统的家长陪伴亲子共读 方式,正逐渐与各种有声书平台相结 合,形成了一种全新的多元化阅读模 式,"亲子共读"正在向听有声读物转 变,为孩子的阅读增添了"声临其境"

有声书为亲子共读锦

在过去,亲子共读是许多家庭培 养孩子阅读兴趣与习惯的传统方式, 但随着现代生活节奏的加快和工作 压力的增大,家长们往往难以抽出足 够的时间与孩子一同享受阅读的乐 趣。为满足这一市场需求,有声书平 台如雨后春笋般涌现,以其便捷性和 丰富的资源成为现代家庭亲子阅读

这些有声书平台不仅提供了海 量的有声书资源,涵盖经典文学作 品、儿童故事、科普知识等多个领域, 还具备强大的互动性和个性化推荐 功能,能够根据孩子的年龄和兴趣, 为他们推荐合适的读物。家长们只 需通过手机、平板电脑等设备,就能 随时随地为孩子播放有声书,让孩子 在听书中感受阅读的魅力。

徐燕是一位重视孩子阅读教育 的家长,但由于工作繁忙,她常常感 到难以维持与孩子共读的热情。不 过,自从孩子迷上了有声书,安安静 静听故事成为了孩子的日常习惯。 徐燕空闲的时候陪孩子听故事、听唐

诗,一段时间下来,效果和亲子共读 一样,孩子的语言表达能力有了很大

"对小孩子来说,有声读物比起 书籍更有吸引力,将成语故事、唐诗 宋词等声情并茂地讲出来,孩子在听 故事的同时,会更加有画面感,提高 孩子的想象力。同时孩子还能跟着 读,边听边互动,更加容易消化。陪 孩子听有声书,是一种新的阅读方 式,与枯燥的文字相比有声书更加形 象,通俗易懂。"徐燕说。

现在,徐燕对陪伴孩子阅读的时 间安排得更加自由了。即使她感到 疲惫或者忙碌,也不用担心无法陪伴 孩子阅读。有声书的存在让她能够 更轻松地与孩子分享阅读的乐趣,同 时也为她减轻了一些陪伴孩子阅读 的负担。

有声阅读妙趣横生备 受青睐

有声书平台的出现,不仅解决了 家长们时间紧张的问题,还为阅读带 来了更多的可能性。在采访调查中, 不少家长都表示有声书可以让孩子 在听书中锻炼听力和口语能力,提高 语言表达能力。而且,有声书平台可 以根据孩子的兴趣和需求进行个性 化推荐,让孩子在阅读中更加自主和 主动。与此同时,有声书平台还为小 听众提供了多种形式的互动体验,如 尝试配音、互动问答等等,让孩子在 听书阅读中更加沉浸和享受。

有些家长直接将有声书平台作 为亲子共读的重要补充。他们会在 与孩子一起阅读之后,再为孩子播放



责任编辑:郝建国

●家长和孩子共享阅读时光

有声书,让孩子在听书中加深对书籍 内容的理解和感受。这种将传统亲 子共读和有声书平台相结合的阅读 方式,不仅让阅读变得更加多元化和 丰富化,还让孩子在阅读中获得了更 多的成长和收获。

据了解,为了提升有声阅读的品 质,商家不仅在故事内容和播讲上下 功夫,在APP互动和播放设备上更是 别出心裁,各种可爱造型的手办式播 放器格外受到家长和孩子们的青睐, 推陈出新产品不仅激发了孩子的兴 趣,还丰富了故事的涵盖量,从历史 到人文,从常识到百科,从悬疑到科 幻,种类齐全,应有尽有。

家长刘宏表示,他经常和孩子一 起躺在床上听有声故事,故事结束后 还会一起讨论其中的道理,这是一种

非常愉快的体验。当然,他们也会在 闲暇时光一起去图书馆,享受纸质书 籍带来的静谧美好的阅读时光。对 于刘宏来说,有声阅读为亲子共读提 供了更多的乐趣和更加丰富的阅读 资源,而纸质书籍则带来了一种独特 的、无法替代的阅读感受。两者相辅 相成,为他和孩子的阅读生活增添了 更多的色彩和乐趣。

"听书满足了孩子对知识的场景 需求,越来越多的家长开始选择音频 辅助孩子阅读。但是在数字化阅读 流行的时代,纸质阅读依然重要,对 于培养孩子良好的阅读习惯和专注 力等,都具有数字化阅读不能替代的 作用。家长应该引导孩子将线上线 下阅读方式相结合,提高自身的阅读 水平。"刘宏说。

《直通12345》为民解忧获称赞

本报讯(记者 李梦娜 左慧敏)"太感 谢你们了,你们采访完没几天我们家的滴 灌就能用了,太及时了,谢谢你们!"6月4 日,乌兰察布市禾泽种养殖专业合作社为 《直通12345》栏目组送来一面写着"深入 寻常百姓家,为民解忧排万难"的锦旗,对 《 直通 12345》 栏目督办效率和服务质量 给予了肯定和表扬。

前段时间,察右前旗玫瑰营镇红旗大 队的种植大户通过拨打12345政务服务 便民热线求助,表示建设好的高标准农田 没有通电,导致地里的滴灌无法浇水。栏 目组在接到求助后,迅速组织人员展开调 查,并积极协调相关部门进行解决。在栏

目组的推动下,问题得到了快速有效的解 决,在采访结束的两日后,张先生家的 800多亩农田就可以正常灌溉了。为了 表达对栏目组的感激之情,张先生特意制 作了一面锦旗。

《直通12345》栏目作为一档民生监 督服务类新闻栏目,在推动政府部门尽 职尽责、服务市民方面发挥了重要作 用。通过舆论监督、跟踪问政等方式,栏 目不仅提高了政府的行政效能,也为市 民提供了一个重要的发声平台。通过栏 目的报道和推动,许多市民反映的问题 得到了及时有效的解决,提高了市民的



●禾泽种养殖专业合作社为《直通12345》栏目组送锦旗



小朋友争当小小消防员

本报讯(记者 李梦娜 徐楠)"小朋 友们,你们知道灭火器怎么使用吗?""小 朋友们,你们知道油锅起火要怎么办吗?" 近日, 为加强儿童对消防安全的认识, 提 高其自我保护能力,市消防救援支队在全 市范围内开展了"消防安全从娃娃抓起" 系列教育活动,旨在通过寓教于乐的方 式,让儿童在快乐中学习消防安全知识。

在市直属幼儿园,消防员通过展示消 防器材、模拟火灾逃生演练等形式,向孩 子们传授了火灾的危害、如何预防火灾以 及遇到火灾时如何自救互救等知识。孩 子们在轻松愉快的氛围中,掌握了基本的 消防安全知识。

除了学校教育,市消防救援支队还联 合社区开展了"消防安全进家庭"活动,向 家长发放了消防安全宣传资料,并邀请家 长和孩子一起参加消防安全知识竞赛和 火灾逃生演练。活动不仅增强了家长对 消防安全的认识,也让孩子在家长的陪伴 下,更深入地了解了消防安全知识。

此外,市消防救援支队还通过微信公 众号、抖音等新媒体平台,发布了大量消 防安全教育视频和文章,方便家长和孩子 随时随地学习消防安全知识。这些视频 和文章内容丰富、形式多样,既有生动的 动画讲解,也有真实的火灾案例分析,深 受家长和孩子的喜爱。

市消防救援支队相关负责人表示,将 继续加强消防安全教育工作,让更多的人 了解消防安全知识,共同维护社会的安全



电动车体检排查"病灶" 消防安全防患未然



●工作人员向居民普及电动车停放楼道的危害

本报讯(记者 朱旭敏)"您好,咱们这 个电动车停放在楼道里非常危险,一旦失 火,对所有居民都是不可预估的伤害。"近 日,集宁区前进路街道建筑社区组织工作 人员开展电动自行车安全隐患集中排查 行动,预防电动车起火事故发生,保障辖 区居民生命财产安全。

据悉,此次重点对光辉小区各单元 公共门厅、疏散通道、楼梯口等违规停 放电动车、违规"进楼入户""飞线充 电"、堵塞消防通道及安全出口等问题 进行排查。

工作人员逐栋楼、逐单元、逐户进行 全方位、地毯式排查,做到隐患排查无死 角、安全管理无盲区。此外,检查中社区 工作人员还向居民群众宣传消防安全知 识,发放消防安全宣传资料,提醒居民加 强电动自行车日常自查自检。

"咱们是老小区,楼道本来就窄,再停 着电动车,出入非常不方便,社区能隔三 差五来清理,挺好。平时我们也会提醒, 但左邻右舍的说多了人家也不高兴。现 在有了社区的介入,楼道摆放电动车的问 题越来越少,我们的居住环境更加安全。' 居民刘凤霞说。

"建筑社区将继续开展电动自行车安 全隐患排查工作,加大宣传力度,增强居 民消防安全意识,切实强化辖区消防安全 工作,保障广大居民的生命财产安全。"建 筑社区书记闫佩霞说。

集宁区一小区"僵尸车"变库房,长年霸占停车位 居民很无奈

本报讯(记者 鲍娜)近日,集宁 区建设小区居民尹敏向记者反映称: 小区内有"僵尸车"变身库房长期霸 占公共车位,不仅占用公共资源,也 给居民的生活带来诸多不便。

随后记者来到建设小区看到,在 三号楼前的公共停车位上,一辆灰蓝 色面包车停放在这里。汽车外观锈 迹斑斑,伤痕累累,四个车胎全部没 气,车体整个向西侧倾斜,车内装有 很多杂物。

据小区居民尚先生介绍,这辆车 停在小区公共停车位上已经很久了, 因为停放时间太长,他已经想不起是 什么时候停放在这里的。"小区里像 这样长期停放在公共停车位的闲置 车辆有很多,大部分都被车主用来当 库房使用。如果你要把它当'僵尸车 '处理,车主就会立即出现来维权。 你看这车里放的都是纸箱、杂物。居 民多次向社区和物业反映过这个情 况,要求清理这些车辆,但每次都以 车辆有主人而被驳回诉求。"尚先生

"建设小区属于老旧小区,本来 院子里地方就小,如今家家户户都有 车,'僵尸车'长期占用停车位,让原 本就不够用的车位显得越发紧张。 而且这闲置车放在这里,车里还放着 那么多废纸箱,万一引发火灾怎么 办?建议物业或是社区尽快清理-下。"居民赵女士说道。

带着居民的诉求,记者采访了集 宁区桥东街道光明社区网格长左琳。 据她介绍,接到居民的投诉后,社区和 物业立即联系车主让其尽快清理车 辆,但车主表示车辆只是暂时停放,近 期暂不使用,不属于"僵尸车

"车主是小区的业主,他表示自己 有权力使用小区的公共停车位,他说这 辆车也不是无用的,相当于车主家的库 房,可以存放一些东西。目前只是暂时 不使用,不一定哪天就要再次使用。社 区会尽量协调处理这个事情,确保不影 响广大居民使用公共停车位,全力保障 小区的消防安全。"左琳说。

针对以上情况,记者采访了乌兰 察布市第一律师事务所律师李斌。他 表示,如果发现有僵尸车长期占用车 位的情况,需要尽量联系并告知车主, 让车主带相关的证件将车辆进行报废 处理,旁人没有权利拖走放置在停车 场或者停车位上的车辆,就算达到报 废也不能随意拖走处理,因为僵尸车 依然是属于私人物品,是车主的私有 财产。再则如果僵尸车妨碍到了他人 的正常生活,交警部门或城管部门可 以进行公示,要求车主在规定期限内



●"僵尸车"变库房,长年霸占公共停车位

对车辆进行处理,超过期限仍不处理 的,相关部门可以将车拖走处理。如 果僵尸车是盗窃车辆或放置违法的车 辆,交警部门可以直接处理。

李斌说:"依据《中华人民共和国 道路交通安全法》第九十三条对违反 道路交通安全法律、法规关于机动车 停放、临时停车规定的,可以指出违 法行为,并予以口头警告,令其立即 驶离。机动车驾驶人不在现场或者 虽在现场但拒绝立即驶离,妨碍其他 车辆、行人通行的,处二十元以上二 百元以下罚款,并可以将该机动车拖 移至不妨碍交通的地点或者公安机 关交通管理部门指定的地点停放。 公安机关交通管理部门拖车不得向 当事人收取费用,并应当及时告知当 事人停放地点。因采取不正确的方 法拖车造成机动车损坏的,应当依法 承担补偿责任。'



"芒种"究竟要"忙"些啥?这些你一定要知道

□本报记者 李梦娜 徐楠

6月5日是二十四节气中的 第九个节气,夏季的第三个节 气——芒种。芒,指有芒的谷类 作物可收。种,指谷黍类作物的 播种,标志着仲夏时节的正式开 始。这一节气不仅对农业生产有 重要影响,而且芒种节气后,气温 显著升高,雨水多,空气湿度大, 人体会感到疲倦乏力,人们因此 开始关注夏季养生,尤其是心脾 的养护。

"芒种节气有什么习俗,您知

道吗?"6月3日,在集宁区桥西广 场附近,记者采访到市民刘莎。刘 莎热情地分享了芒种节气的习俗: "在北方,芒种时期人们有吃饺子 的习俗。饺子象征着团圆和粮食 丰收,寓意着祈求一年的平安和丰 收。煮上一锅热气腾腾的饺子,不 仅是味蕾的享受,更是对美好生活 的向往和期盼。

由于我国地域辽阔,同一节气 的气候特征也有差异。在芒种时 节,南方进入连绵阴雨季节,空气 十分潮湿。而在北方,天气已相当 炎热了。芒种节气最适合播种有

芒的谷类作物,如晚谷、黍。同时, 这个节气也是种植农作物时机的 分界点。由于天气炎热,已经进入 典型的夏季,农事种作都以芒种时 节为界,过了这一节气,农作物的 成活率会越来越低。

进入夏至以后,我国大部分 地区气温较高,人们也开始注重 夏季的养生。集宁区前进路街道 电管社区卫生服务站医生崔树林 提醒市民:"近期,饮食应以清淡、 易消化为主,多吃新鲜蔬菜、水果 和粗粮。要少吃油腻、辛辣、煎炸 等刺激性食物,以免加重身体负

崔树林还强调,芒种时节昼长 夜短,人们容易感到疲劳,因此要 合理安排作息时间,保证充足的睡 眠时间,避免熬夜和过度劳累。此 外,适当进行体育锻炼,如散步、慢 跑、太极拳等,有助于增强体质、提 高免疫力。除了身体上的调节,情 绪管理也至关重要。天气炎热时 人们容易感到烦躁不安,因此要保 持心情舒畅、情绪稳定,避免过度 紧张和焦虑。可以通过听音乐、阅 读、旅游等方式来放松心情、缓解